

社区居民健康档案管理的实际状况及其应对策略

周 霞

酉阳县乡镇卫生院会计中心 409800

【摘要】随着我国经济水平的不断发展，居民的温饱问题已经得到了解决，居民对于健康的重视程度越来越高。社区卫生服务既是城市卫生和社区建设的重要组成部分，也是居民健康问题的重要体现方式。作为记录居民健康的重要文字资料，建立良好的社区居民健康档案管理系统是十分重要的。

【关键词】健康档案；社区居民；应对策略

【中图分类号】R197.61

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)03-043-02

引言：

在社区建立完善的居民健康管理系统是提升我国社会卫生服务质量、跟踪居民身体健康状况的有效手段。但是目前我国的居民健康档案管理还存在一定的不足之处，例如档案管理意识不强、网络化管理水平较低、档案管理工作人员素质有待提升等。导致无法发挥其全部的作用，也不利于我国医疗卫生行业的发展。本文将对当前社区居民健康档案管理系统的现状进行分析，并提出一些相对的改良方法。

1 社区居民健康档案管理取得的成果

1.1 内容较为全面

在对社区居民健康档案进行管理时，档案包含的范围和内容非常的广泛，列举实例进行分析：个人居民的基础信息表包括：居民本人的疾病史、家族遗传病史甚至还有其生活习惯等。健康体检的表单包括：检查项目如视力、听力等；还有就诊时的表单，其中包括：用药记录、过敏药物等。这些档案的建立可以体现社区居民健康档案的覆盖的范围及其全面。

1.2 覆盖率较为广泛

根据国内权威机构进行调研发现，我国国内的社区居民健康档案的管理范围涵盖了全国总人口的65%以上；并还针对居民的慢性疾病进行建档，且档案覆盖率超过了35%。并且针对偏远地区，还建立相对应的社区卫生服务中心，以便对当地居民的疾病记录、常发病等进行记录建档。因为的地理位置偏远大多为山区，所以常用的调查记录方式大多是走访、开放义务诊治等方式^[1]。

2 社区居民健康档案管理这中存在的不足之处

虽然现阶段的社区居民健康档案的管理工作获得了很大的成效，但相关人员和部门不能自满，必须要具有清楚的认知，明了社区居民健康档案的管理工作中仍然存在很多亟待解决的问题。

2.1 档案管理认识不强

由于社区居民健康档案的管理工作开展时间不长，工作人员对档案管理工作的意识和认识不强且社区居民健康档案的管理工作缺乏专门的管理制度，出现了“干多干少、努力不努力一个样”的问题。这些问题的出现都是源自社区居民健康档案的管理工作人员的和领导阶层的对工作重要性的认知不强导致的。

2.2 网络化管理水平较低且工作人员素质有待提高

随着今年来科技的进步，出现了很多的新型科技，例如：计算机编程技术、数据库技术、互联网技术等，这些新兴技术并没有在社区居民健康档案的管理工作中的得到应用，没能让医务工作者将居民健康档案用活，导致出现工作效率低下、工作质量不高和档案使用率不高的问题。

且社区居民健康档案的管理工作人员是具体实施者，其本身素质的好、坏直接决定着管理效果和质量。但是因为社区居民健康档案的管理工作是新兴事业，从事该专业的人员普遍存在责任意识低、业务能力不高、服务态度差等问题。同时该专业的人员大多数都是兼职人员且从事本工作的专业人员较低，这些因素都在干扰着社区居民健康档案的管理工作的效率和质量。

3 提高社区居民健康档案管理水平的对策

3.1 提高档案管理意识

在开展社区居民健康档案的管理工作时，相关的工作人员要采用合理的方式。例如：开展知识讲座、下发宣传文件、开设交流大会等，通过这种大幅度的宣传方式，可以使当地居民认识到社区居民健康档案的管理的重要性和便利性。同时还要与当地的领导阶层进行工作的交流和探讨，以便让当地领导起到带头作用，带动居民办理健康档案的热情。同时相关的宣传人员必须要具备高度的责任感，对该工作产生正确的认识，工作过程中严格按照规定和标准进行工作，做到不敷衍、不草草了事，以便侧面提升居民的档案管理的意识^[2]。

3.2 充分发挥政府的作用

开展社区居民健康档案的管理工作过程中，要重视政府的作用且充分其效能。因为政府在当地居民中具有不一样的心理地位，一般政府说的话居民都会采纳。列举实例：与当地政府进行交流，获得当地政府的帮助，可以让政府进行社区居民健康档案的管理重要性的宣传，同时并加大对社区居民健康档案的管理的支持力度，如购买开展工作的所需的设备等，以便使工作顺利的进行。同时政府还要做好对社区居民健康档案的管理工作人员的监督，以便使工作过程公正公平公开。

3.3 建立完善的档案管理模式

首先在建立社区居民健康档案时，要确保大纲分类的科学合理性，然后以此为基础，进行科学合理的档案收集、保存、分类、分析、总结等方面的工作，这样可以快速高效的完成社区居民健康档案的建立管理工作，还可以提取出其中有价值的信息，最终为居民进行诊疗提供便利性。其次还要建立健全健康档案动态管理机制例如：相关工作人员进行电话随机访问、实际家庭调查等以便做到对健康档案数据的实时更新，进而完善档案动态管理的机制。此外建立档案实施销毁的模式，例如：把社区居民健康档案的管理工作和公安人口管理部门进行连接，每当有居民死亡，这边就会及时销毁其健康档案，以便在确保社区居民健康档案的实效性。

3.4 提高社区健康档案的网络化管理水平

可以对社区居民健康档案进行电子文件的录入，实现建档
(下转第47页)

可以有效的提高护理质量，减少首台手术等待时间以及连台手术的间隔时间，提高护理满意率。护理人员进行集中培训，提高护理人员的专业素质，日间手术的各种规定，护理流程等，定期对手术室的器械，物品进行登记检测，保证手术室的卫生，定期消毒，并注意进行手部的消毒^[4]。

根据研究发现，在首台手术等待时间上，使用精细化流程管理的患者小于对照组，比较差别较大（P<0.05）。在连台手术的间隔时间上，使用精细化流程管理的患者小于对照组，比较差别较大（P<0.05）。在护理记录，卫生消毒，手术环境，护理配合以及器械管理等护理质量评分上，使用精细化流程管理的患者高于使用常规管理的患者，比较差别较大（P<0.05）。使用精细化流程管理的患者中有1例患者表示不满意，有12例患者表示满意，有27例患者表示非常满意。在使用常规管理的患者中有8例患者表示不满意，有15例患者表示满意，有17例患者表示非常满意。在护理满意率上，使用精细化流程管理的患者高于使用常规管理的患者，比较差别较大（P<0.05）。

王颖等^[5]研究的精细化流程管理对日间手术护理工作质

（上接第43页）

的无纸化，并且把电子文件建立相关的数据库，用来存放健康档案。同时计算机技术和互联网技术的飞速发展可以建立社区居民健康档案的管理系统，让工作人员实现信息化管理和操作。同时加强对社区居民健康档案的管理人员的技术培训，培训内容包括：计算技术、社区居民健康档案的管理系统操作技术、数据库的使用等方面培训。并且对社区居民健康档案的管理人员施行奖惩制度，把制度和工作进行“挂钩”，做得好奖励，做的不好进行惩罚如扣工资等，同时对泄露社区居民健康档案的管理信息的人员进行依法处置^[3]。

4 结语

综上所述，现阶段的社区居民健康档案的管理工作还是存

（上接第44页）

健康管理老年人的规范健康管理率高于实行不做干预老年人，实行健康教育的健康管理老年人的SCL-90评分小于实行不做干预老年人，比较差别较大（P<0.05）。

综上，在老年人中实行健康教育的健康管理，能够提高老年人的健康管理率以及规范健康管理率，减少SCL-90评分，值得临床使用和推广。

参考文献

- [1] 王琳，冯淑芝，张蕴等.健康管理在老年人2型糖尿病并存骨质疏松治疗中的作用[J].中华老年医学杂志，2016，

（上接第45页）

更高，不仅学生学习起来容易，在日常训练过程中还不容易出现受伤情况。所以，学校应当大力推广气排球教学的宣传推广力度，让学生充分了解气排球运动的魅力与内涵，从而吸引更多的学生积极参与到气排球教学中。

结语：

综上所述，与其他排球运动相比，气排球运动的动作技巧更加简单，更容易被学生所掌握；气排球的体积更小、重量更轻，在日常训练中安全系数更高；且气排球运动可以更加

量及工作效率的影响中结果与本文相似。

综上，在日间手术过程中使用精细化流程管理，能够提高护理质量，减少首台手术等待时间以及连台手术的间隔时间，提高护理满意率，值得临床使用和推广。

参考文献

- [1] 刘成凤，黄辉，陈坚，单海华，高原，张中伟，孙亦晖.基于流程再造的日间手术管理与效果评价[J].中国卫生事业发展，2017，34(08):577-581.
- [2] 王可为，谭李红，唐湘莲.精细化视角下儿童专科医院日间手术管理的探索与实践[J].临床小儿外科杂志，2017，16(06):608-611.
- [3] 张莹，辛科道，黄辉，熊威.日间手术存在的问题与发展策略研究[J].医学与哲学(B)，2018，39(01):84-87.
- [4] 黄培，钱红英.精细化视角下医院一体化日间手术的实践与思考[J].中国医院管理，2017，37(02):35-36.
- [5] 王颖，黄秋仙.精细化流程管理对日间手术护理工作质量及工作效率的影响[J].医学理论与实践，2017，30(23):3603-3604.

在了很多的问题，所以相关部门必须调整社区居民健康档案的管理的工作模式，并加大对重视程度，还要引进新兴技术和设备，此外还要对从事该专业的人员进行综合素养的提升，以便全面促进社区居民健康档案的管理的工作效率和质量。

参考文献

- [1] 祝芳芳.基于社区健康管理的慢性病综合防控策略研究[D].安徽医科大学，2011.
- [2] 张菁华.基于WCF面向社区医疗服务的连续健康管理系统设计[D].中国科学院大学(工程管理与信息技术学院)，2014.
- [3] 崔华欠.基于PRECEDE-PROCEED Model的社区健康管理模型构建[D].南方医科大学，2017.

35(11):1212-1216.

[2] 谢昀昀，谢君君，万晓光等.海南省中老年人健康管理服务调查分析及对策研究[J].重庆医学，2017，46(30):4232-4235.

[3] 尹秋生，冬兰，侯莉等.老年糖尿病患者健康管理的效果分析[J].心血管康复医学杂志，2016，25(4):361-364.

[4] 孙建威，许麾，许德华等.健康管理和健康教育在老年人慢性病控制中的应用[J].中国基层医药，2013，(z2):46-47.

[5] 白琼，陈跃芳，王光丽等.社区健康管理在老年人慢性病控制中的效果分析[J].职业与健康，2016，32(7):971-974.

广泛的推广宣传，所以气排球教学在高职学校的可行性很高。而在实际教学中，应当注意模块化教学法的应用、改善气排球的教学环境、加强气排球教学的宣传力度。

参考文献

- [1] 张力.高职院校开展气排球教学的可行性研究[J].青少年体育，2018(10):108-109.
- [2] 邱晓燕.气排球在滁州地区高职高专类院校推广的可行性研究[D].苏州大学，2014.